

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

47 hónapra ... 200 K
Későbbi hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgényeim: Független Ujság Debreczen

Nitti volt olasz miniszterelnök az entente fegyverkezései ellen

Róma, dec. 5. (Stefani). Nitti volt miniszterelnök „Európa hanyatlása” és „Az utáépités utjai” cím alatt tanulmányt írt, amely egyidejűleg Olaszország és Angliában jelenik meg. A bevezető részben Nitti elmondja, hogy minden nappal, amely elmúlik, Európa szegényebbé és helyzete bizonytalanabbá válik. Ez teszi mindinkább nyilvánvalóvá, hogy a háborús károk aránylag sokkal kisebbek, mint azok, amelyeket a békeszerződések okoztak. Ha az új fegyverkezések nem, a legyőzöttek ellen irányul, akkor kérdeznünk kell, hogy mi célja velük a győzőknek, mit jelent a szívélyes jó viszony kölcsönös hangsúlyozása, ha emellett folyton a hadi légi flotta és a tengeri flotta építési problémáit állapítgatják meg, holott jól tudják, hogy Németország, még kevésbé Ausztria, Magyarország, vagy Bulgária azok az államok, amelyek hadi eszközökkel már egyáltalán nem rendelkeznek.

Németországnak, Magyarországnak, Ausztriának és Bulgáriának együttvéve 176,000 embere sincs fegyverben s ezeknek az államoknak neptelkelő seregük, vezérkaruk, tüzérségük, légi flottájuk sincs, míg a győztes államok napról-napra jobban fegyverkeznek. A mindjobban a csőd szélén álló Románia több embert tart fegyver alatt, mint a legyőzött államok 81 millió lakosa. Franciaországnak a világ legnagyobb hadserege van birtokában. Ausztriát és Magyarországot az államok egész sora között osztották fel, amelyek a belső felhomlás állapotában vannak. A régi három nagyhatalomnak már csak emléke maradt lenni. Kettő Európán kívül fekvő két legnagyobb hatalom az Egyesült Államok Amerikában és Japán Ázsiában, amelyeknek uralma Németország és Oroszország összeomlása következtében ugyszólván megdőnhetetlen.

arról, hogy a kormány az állam bevételeinek fedezésére és az állami kiadásoknak teljesítésére az 1922. évi december 31-ike utáni időre is törvényes felhatalmazást kapjon.

A költségvetés előterjesztéséről ezeket mondja az indoklás: Az 1922-23. évi állami költségvetés előirányzatát alkotmányos tárgyalás végeztéig az 1922. évi előterjesztési számokhoz és remélem, hogy ez az előirányzat rövidesen törvényerőre emelkedik.

Apponyi az indennitás vitáiban Budapest, december 5. Mint érdekes eseményt regisztráljuk azt a hírt, hogy Apponyi Albert gróf is felszólal az indennitás tárgyalásánál, amely alkalommal a magyar jóvátételi kérdést kívánja csak megvilágítani. Apponyi felszólalását minden oldalon feszült érdeklődéssel várják. Kétségtelen, hogy beszédének hatása nemcsak az országban fog egységes hangulatot teremteni, hanem kifelé is kedvező hatással lesz.

Üsütörtökön döntenek a köztisztviselők fizetésemelkedése ügyében

Keleti Dénes a köztisztviselők illetményének emelése és általában a közalkalmazottak fizetésének megváltoztatása ügyében a hét folyamán már több ízben tanácskozott Kállay Tibor pénzügyminiszterrel, míg végre ma a pénzügyminiszter szobájában Bethlen István gróf miniszterelnök, Kállay Tibor pénzügyminiszter és Keleti Dénes együttes tanácskozára ültek össze, amelyen a már hosszabb idő óta huzódó ügyet a végleges döntés stádiumába vittatták.

Teljesen beavatott helyen nyert értesülésünk szerint a minisztertanács üsütörtökön veszi tárgyalás alá a köztisztviselők ügyét és a halaszthatatlan sürgősségre való tekintettel, minden valószínűség szerint ezen a napon a végleges megállapodás is megtörténik. A segítség mértékére és módjára vonatkozóan egy a sajtóban, mint az érdekeltek körében különböző hírek terjedtek el, azok azonban még csak pusztá kombinációk. Döntés csak holnapután lesz.

Változás a nyugatmagyarországi határban

Bécs, dec. 5. Az Amltichen Nachrichtenstalle jelent: Az osztrák kormány 1922. december 2-án a magyar kormányval a két államnak a nemzetközi határmegállapító bizottságba kiküldött delegátusai közvetítésével egyezményt kötött, amelynek értelmében a népszövetség döntésével Magyarországnak odaítték a német lakosú Lébény és Röttlva községek Ausztriának jutnak. Ausztria ezért kárpótlásul átengedi Magyarországnak Olmod községet, valamint Szentpéterlva község egy részét, amelyek lakossága majdnem kizárólag

horvát. Ennek a kompenzációs egyezménynek keretében Ausztria érdekében Fütes és Locsmand községeknél határkiszárat történik, amelyeknek fejében Ausztria megígérte a határ megváltoztatását Szentgotthard város közelében. Az egyezményhez szükséges még a népszövetség formális jóváhagyása is. Az egyezményt a soproni nemzetközi határmegállapító bizottság jóváhagyta, azonban a népszövetség hozzájárulása szükséges, mivel olyan határszélről van szó, amelyre névze a népszövetség ez év szeptember havában döntést hozott.

Az egységes kiszagzák panaszkodnak a földreform késedelmes végrehajtása miatt

Budapest, dec. 5. Az egységespárt földművelésügyi bizottsága ma délután 6 órakor Graell Jenő elnökletével ülést tartott. Az elnök megnyitotta után Gömbös Gyula szólalt fel, aki kifejtette, hogy Tóth János a földbirtokrendező bíróság elnöke aggodalmát fejezte ki abban a tekintetben, hogy egy pártnak az értekezletén, mint a bíróságnak elnöke megjelent, ennél fogva a bíróság nevében Balásóvícs Dezső jelent meg az értekezlet célját és kérte az egyes képviselőket a földreform végrehajtásával kapcsolatban, egyben pedig tegyék meg pozíciójukat a reform gyorsítására.

Bethlen szerint a kormány nem amerikázik Budapest, dec. 5. Az egységespárt földművelésügyi bizottsága ma délután 6 órakor Graell Jenő elnökletével ülést tartott. Az elnök megnyitotta után Gömbös Gyula szólalt fel, aki kifejtette, hogy Tóth János a földbirtokrendező bíróság elnöke aggodalmát fejezte ki abban a tekintetben, hogy egy pártnak az értekezletén, mint a bíróságnak elnöke megjelent, ennél fogva a bíróság nevében Balásóvícs Dezső jelent meg az értekezlet célját és kérte az egyes képviselőket a földreform végrehajtásával kapcsolatban, egyben pedig tegyék meg pozíciójukat a reform gyorsítására.

Kovács Nagy Sándor rámutatott arra, hogy másként rendelkez magam a törvény és másként a végrehajtási utasítás. Kifogásolja a tárgyaló bizottságok összeállítását, amelyben a föld és házhely igénylő csak egymaga jelenik meg, úgy, hogy az ellenfél ügyvedie nagyon könnyen kiátszhatia a falusi tanulatlan embereket kívánja, hogy utasítsák az albi bíróságokat, hogy miként folytassák le az eljárást. Nagyon helyesnek tartaná a vagyonváltás földeknek kiosztását.

nincs meghatározva az sem, hogy mi a család és mi a törpe birtok. Ezt a végrehajtási utasításban kellene precizizálni. Ory Szabó Dezső údvösnek tartaná ha a vagyonváltás földeket bírói beavatkozás nélkül is szétosztanák. Javaslattal nyult be, amely szerint a párt földművelésügyi bizottsága alakítson két albizottságot, amelyek közül az egyik a panaszokat gyűjtse össze, a másik pedig azokat a javaslatokat, amelyekkel a törvény gyors keresztülvitele elősegíthető. Gróf Széchényi Viktor szerint rövidlátó az a nagybirtokos, aki akadályt gördít a reform végrehajtása elé. A végrehajtás nem mindenütt késedelmes. Fehérmegyében nincs egyetlen község sem, ahol a tárgyalást meg ne kezdték volna. Renczés János a vallás alapítványoknál lát elzárkózottságot. Szűz Bálint több proposíciót tett, többek között azt, hogy a kormány tegye lehetővé, hogy a ninesstelenek is képviselve legyenek a bírói tárgyalásokon. Ulain Ferenc szerint a földbirtokreform élére diktátort kellett volna állítani.

Ekkor érkezett meg az értekezletre Bethlen István gróf miniszterelnök, aki rövid pár szóval magyarázatot kívánta adni annak, hogy a földbirtokrendező bíróság elnöke miért nem jöhetett el az értekezletre. A földbirtokrendező bíróság nevében kéri az egyes képviselőket, hogy amennyiben konkrét panaszok volnának, közöljék ezt a földbirtokrendező bíróság elnökével. Mózer Ernő kéri, hogy legkésőbb március 1-ig becsássák a földet a nép rendelkezésére bérletek útján. Vasady Balogh György hibáztatja, hogy a törvény teljes végrehajtását a független bíróságra bízták, mert a bíróság munkája meghosszabbítja a gyors végrehajtást. A törvényben

Bethlen István kijelenti, hogy a reform gyors végrehajtásához nem diktátorra van szükség, hanem akaratra. Mődot kell találnunk arra, hogy mikép lehetne a reformot gyorsabban végrehajtani. Ha az volna a cél, hogy akár a törvényt megkerülve, akár a törvény intézkedéseivel ellentétes intézkedéseket téve akarnák megoldani a reformot, úgy ki kell jelentenem, hogy erre nem vagyok kapható. A törvénykeretben belül kell maradnia. Egyik másik felszólalásból az a hang csendül ki, mintha itt a kormány el akarná amerikázni a dolgot. Eszünkágában sincs ez — mondotta a miniszterelnök — hisz a földreform gyorsabb végrehajtásához senkinek nem tűzódik nagyobb érdeke, mint a kormánynak. Ha ezt így értelmezték volna,

Vanczák, Lingauer és Kiss Menyhért mentelmi jogát felfüggesztették

Budapest, december 5. A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága ma délután Páy Gyula elnökletével ülést tartott, amelyen Mikovényi Jenő előadásában Drózy Győző, Létay Ernő, Rassay Károly nemzetgyűlési képviselők mentelmi jogának megsértése tárgyában tett bejelentéseket, továbbá ugyancsak Mikovényi Jenő előadásában Lakó Imre, Lingauer Albin (két rendbeli), Ory Szabó Dezső, Orleger Miklós, Kiss Menyhért és Vanczák János mentelmi ügyét, Zsitvay Tibor előadásában pedig Haller István és Payer Károly nemzetgyűlési képviselők mentelmi jogának megsértése tárgyában tett bejelentéseket tárgyalta. A bizottság Drózy Győző, Haller István, Létay Ernő, Payer Károly, Rassay Károly mentelmi ügyében a bizonyítást eljárást elrendelte és intézkedett annak fogantatására iránt. Lakó Imre, Orleger Miklós és Ory Szabó Dezső esetében a bizottság zaklatást látott lemmőrogné és a képviselők mentelmi jogát nem fűggesztette fel. Lingauer Albin, Kiss Menyhért és Vanczák János ügyében a mentelmi jogot felfűggesztette.

Lingauer Albin is mindkét rendbeli ügyében saját maga kérte mentelmi jogának felfűggesztését.

Még ez évben betervezték a pénzügyminiszter a költségvetés.

Budapest, december 5. A nemzetgyűlés elé ma délelőtt terjesztette be Kállay Tibor pénzügyminiszter az indennitási törvényjavaslatot. A javaslatban, amely a költségvetési év első hat hónapján viselő köztérhekről és ledezendő állami kiadásokról szól, kéri az idei költségvetés érvényének 1923 januus hónapjának végéig való meghosszabbítását. A javaslatban kéri a pénzügyminisztert, hogy a bányalételek, úgy mint a mértékilletékek, felügyeleti illetek, szénjogilletékek díjtételei 1923 január 1-től kezdve módosuljanak. A javaslat szerint felhatalmazást nyer a pénzügyminiszter, hogy a belsődon készített, valamint a külföldről behozott arany és ezüstárak, huzatok és rudacsok árszámait tartalmazó megvizsgálására és lemmőrogné jórő felmérésre illeteket a mindenkorai viszonyokhoz képest rendelkezéssel állapítsa meg.

Kállay Tibor pénzügyminiszter a javaslat megindokolásában kifejtte, hogy az államháztartásnak az 1922-23. költségvetési év első hat hónapján van való viteléről szóló törvények hatálya 1922 decemberében lejárt, tehát az államháztartás vitelének folytatása érdekében gondoskodni kell

Az érdekeltek közül többen megjelentek a bizottsági tárgyaláson, így Vanczák János is, aki kijelentette, hogy esetében nem lát zaklatást lemmőrogné és ő maga kérte mentelmi jogának felfűggesztését, hogy ezáltal módjára legyen a független bíróság előtt ügyét tisztázni. Hasonlóképpen

ugy ezt a beállítást a meghatározottabbal vissza kell utasítanom. Kérem képviselőtársaimat, hogy ne akkor jöjjenek ide ezekkel a dolgokkal, amikor a bajok már megtörténtek, hanem kellő időben, amikor azokat orvosolni lehet. Kísérjék figyelemmel — felejte be szavait — hogy a reform végrehajtása hogyan folyik kerületekben.

Mekkába megy a volt szultán

London dec. 5. A Morning Post jelent Kairóból hogy VI. Mehmed volt török szultán elfogadta Husseinnak Hedzsas királynak meghívását Maltából Mekkába, ahová már el is utazott.

Fáklyásmenet a kormányzó nevénapján

Budapest, december 5. A kormányzó névnapja alkalmával ma este az egyetemi- és középiskolai ifjuság fáklvás felvonulást rendezett. A fáklvás menet az Egyetem-térről indult el. A Vác-utcán át a Lánchídon keresztül haladt át a Várba, a zenét az egyetemi esendőségek zenekara szolgáltatta. A mintegy tízezer egyetemi hallgatóból álló menet a Várba érkezve, négyes sorokba fejlődött. A fáklvás ifjak H. M. formában állottak fel az erkély alatt.

Az erkélyen megjelenő kormányzót háromszoros lelkes ünnennel köszöntötte az ifjuság, majd az egyetemi énekkarok a Hymnuszt énekelték.

Hekler Antal dr. egyetemi tanár köszöntötte névnapja alkalmából a kormányzót, aki megköszönte az üdvözlést.

Ü devizaközvetítő

Hivatalos árfolyam lapja

Valuták:		Vétel	Fladás
Napoleon, pénz	8800.	—	—
Angol font	10550.	10850.	—
Dollár	2350.	2425.	—
Francia frank	165.	171.	—
Márka	0.30	0.35	—
Lira	114.	119.	—
Oszták korona	0.0350	0.0365	—
Lej	14.75	15.75	—
Szokol	74.	78.	—
Sváci frank	440.	455.	—
Dinár	29.60	31.20	—
Lengyel márka	0.015	0.016	—
Hollandi forint	924.	939.	—

Devizák:		Vétel	Fladás
London	10550.	10850.	—
Newyork	2350.	2425.	—
Páris	165.	171.	—
Olaszország	114.	119.	—
Berlin	0.30	0.35	—
Milánó	109.	114.	—
Varsó	0.015	0.016	—
Bécs	0.0355	0.0365	—
Pukarest	14.75	15.75	—
Szátó	440.	455.	—
Varsó	0.015	0.016	—
Prága	74.	78.	—
Zágráb	7.40	7.80	—
Amsterdam	924.	939.	—

Jó szövetet olcsón!

Feldhelm és Welsz, Károlyi utca 73. v. ábr. 73.

Megkezdődött a nagy Karácsonyi vásár

leszállított árak mellett az

Apollo Divatruházban.

Miklós-u. sarkán Telefon 764.
 Kötött viszon métere 480 kor
 Flanel és barchet 550
 Kötött blousok 1500
 Zsírfek 550
 120 cm. széles szövetek 960

Felöltő- és ruhaszövetek, selvények, bársovak, láncok, és női felsőruházatok, harisnyák, kötött garatúrák és öltözékek nagy választékban.

Öltöny-, télikabát-, szövetek, velourok

nagy választékban. FISCHER ADOLF ÉS FIA, Plac-utca 61.

Mussolini és Nincsiés találkozója

Róma, december 5. A Newyork Times jelentése szerint az olasz sajtó Mussolini miniszterelnöknek Nincsiés szerb külügyminiszterrel való találkozásának a legnagyobb jelentőséget tulajdonítja annál inkább, mert Mussolini milliók utazásának hírére a páncéls lemondásáról szóló jelentéssel egyidejűleg tették közzé. Az olasz lapok rámutatnak arra, hogy Páncéls általánosan a legintranszigensebben védte Jugoszlávia érdekeit, Nincsiés viszont a mérsékeltébb irányzat felé hajlik. Mint fontos tény a lapok kiemelik, hogy Mussolini utjára Contarini szenátor is el fogja látni, akinek a rapallói szerződés megszövegezésében nagy szerepe volt.

Szalónki az olasz-jugoszláv megegyezés fordulópontja

Róma, december 5. A Newyork Times jelentése szerint Mussolini kijelentette, hogy ha Jugoszlávia utat nyer az Egei-tengerhez, akkor nem lesz szüksége az Adriai-tengerhez vezető sok kifizetésre. Ennek fogva indítványozni fogja, hogy amennyiben Jugoszlávia Szalonikira irányuló igényeit nyomtatékosan érvényesíti, akkor megelőzően az Adriai-tenger tekintetében az Olaszországgal szemben fennálló viszonyt kell megvizsgálni. Olaszország elsősorban a fiumei viszony rendezését és a Zára mögötti ország-rész kiterjesztését kívánja.

Legkésőbbben a jövő hét elején összehívják a londoni konferenciát

London, december 5. A „Debreczeni Független Újság” bécsi tudóstírójának telefonjelentése. Az angol kormány nagy diplomáciai sikert ért el, amennyiben sikerült hivatalos ígéretet kaptania a belga- és olasz kormányoktól, hogy miniszterelnökeik utján képviseltek magukat Londonban. A londoni konferencia sorsa ezzel biztosítva van és Bonar Law meghívására a hét végén, vagy a jövő hét elején összehívják az egyes kormányok képviselői, hogy az európai helyzetéről, főképp pedig a német kölesőről tárgyaljanak.

Mussolini válaszában sajnálattal fejezte ki afelett, hogy nem tudtak a konferencia céljaira Rómához közelebb eső helyet találni, de egészen biztosan küldésbe helyezte megjelöltét.

Mit tárgyal a londoni konferencia?

A Times párisi levelezője szerint a brüsszeli konferencia attól függ, hogy mit végez a londoni konferencia. A londoni konferencia programja, beavatottak szerint a következő:

1. Német adósságok végösszegének a megállapítása.
 2. A fizetés módja.
 3. A német részből fizetendő összegek felosztása az entente államai között.
 4. Az entente államok egymás közötti adósságainak kölcsönének megszüntetése.
 5. Németország pénzügyi egyensúlyának helyreállítása külföldi ellenőrzés alatt.
 6. Németországnak nyújtandó nemzetközi kölcsön.
 7. Mi történjék akkor, ha Németország nem teljesíti kötelezettségeit.
- A cseh vezérkar főnöke Párisban Prága, december 5. (A „Debreczeni Független Újság” bécsi tudóstírójának telefonjelentése.) A francia kormány utasítására Ponguet prágai francia kövvel és Mittelhauser tábornokkal, a cseh hadsereg vezérkari főnöke Párisba utaztak. Előzetesük azon intézkedésekkel hozzák összefüggésbe, amelyeket Franciaország a Rajna vidékén tervez.

A lausennei konferencia ügye a nemzetgyűlésen

Budapest, december 5. A nemzetgyűlés mai ülését csak 10 órakor nyitotta meg Schöviszky Béla elnök.

Kállay Tibor pénzügyminiszter bejelentette az 1923. év június havának végéig terjedő indennitást.

Dróczy György: Miért nem hat évre?

Hegedűs György személyes kérdésben szólt fel. Azt mondotta legutóbbi beszédében, hogy a tisztességtelen verseny egy neme az ha a betegeket az orvos meghatározott gyógyszerterápiába küldi. Erre Ehn Kálmán képviselő ur azt mondotta, hogy nem igaz. Mikor azt mondotta, hogy a zsidó orvosokról van szó, akkor Ehn Kálmán megnyugodott. Nem tudom, miért megnyugodott ez neki, mikor ő régi szabadkőműves. Kénytelen vagyok bizonyítékokkal előjőni. Igaz-e, hogy a képviselő ur ellen éppen ilyen büncselekmény miatt Somogy megye alispánjánál panaszt tettem. Igaz-e, hogy páncélséit olyan gyógyszerterápiába küldi, melyeknek neveit fia a tulajdonosa?

Szakács Andor: Miért mondja ezt büncselekménynek?

Hegedűs György: Ezzel a képviselő urat nem akartam megbántani.

Ehn Kálmán (egységspárti) feláll és személyes kérdésben kér szót.

Dróczy György: Jó miniszter lesz, az interpellációra azonnal válaszol.

Ehn Kálmán: Nagyon téved Hegedűs György képviselő ur, mikor sértésnek vette azt, amit én mondtam neki. Én nem azt mondtam, hogy nem

igaz az, amit ő mond. De azt, hogy az orvosok és gyógyszerészek összejárásának a közönség kárára, nem hagyhattam tiltakozás nélkül. Az orvosai kar áll olyan magas vívón, hogy a tisztességtelen versenyről szóló törvénybe nem lehet belevetni. Ami Hegedűs képviselő ur kérdését illeti,

igenis szabadkőműves voltam 1919-ig, míg a kormányhatalom fel nem oszlatta a szabadkőműves pártjokat.

Felkiáltások az ellenzéken: Nem bűn! Nem bűn!

Nagy Ernő (a kormánypart felé): Majd lesz még ott, aki szabadkőműves volt!

Ehn Kálmán: Indítsanak vizsgálatot ellenem, ha csak valami hazafiatlanságot is rábizonvítanak levonom a konzekvenciákat és lemondok mandátumomról. A somogyi Berzsenyi Dániel páholyos voltam a tagja. Kijelentem, hogy a páholyban soha politikáról nem volt szó, csak karitatív működésen és a kultúra fejlesztésén dolgoztunk. Ha ez bűn, akkor elismerem, hogy bűnös vagyok. A képviselő urat sérteni nem akartam. Ha ő olyat értett ki szavamból, ami sértő, bosszánatot kérek.

A képviselő ur még valamit kérdezett tőlem. Kijelentem, hogy igenis ajánlottam nevelt gyermekemnek, hogy pályázzon egy gyógyszerterápiára, közbe is írtam az érdekében, mert különben a gyógyszerterápiát megkapta

volna Kohn Mórle vagy valaki más. Nem felel meg a valóságnak, hogy odaküldöm betegemet. De ha tettem volna, az sem dehonesztáló. Fellelétést tettem ellenem, de teljes elégtételt kaptam. Kénytelen vagyok rámutatni arra, hogy loga van az orvosnak gyógyszerterápiát ajánlani és tisztán közölni a kérdés, hogy hova küldi betegét, csak anyagi kérdés ne látszon közbe. Ha valaki összejátszik a közönség megkárosítására, azzal a hűség elbánik és elbánhat. Végül bosszánatot kérek, hogy fullentem az illomosságaidról és felháborodásomban a padot ütöttem.

Hegedűs György feláll, hogy válaszoljon Ehn Kálmánnak. A Ház minden oldaláról felzúg:

— Elő! Elő! Leül!

Hegedűs György nem szól egy szót sem és leül.

A városok fejlesztéséről szóló javaslatot az előadó lényegtelen stílusú módosításával elfogadta a Ház.

Napirend szerint következő a tisztességtelen versenyről szóló törvényjavaslat másodsorú olvasása.

A Ház részleteiben is elfogadja a javaslatot.

Száraz ünnepnapokat!

Következik a szeszadóról szóló javaslat általános tárgyalása.

Eörfly Imre előadó ismerteti a javaslatot és kéri elfogadását.

Saly Endre: A törvényjavaslatot nem fogadja el és határozati javaslatot nyújt be, mely szerint tekintettel arra, hogy a szeszgyártás egyre nagyobb mértékben terjed és súlyos társadalmi következményei vannak, utasítsa a nemzetgyűlés a pénzügyminisztert, hogy a szeszkimérés korlátozására három hónapon belül tervesszen elő törvényjavaslatot. Ez a törvényjavaslat vasár- és ünnepnapokon országos vásárokat és vásárszidok alkalmával tiltsa el a szeszgyártást.

Dr. György Imre nem fogadja el a javaslatot. A kormányknak a szeszmonopolium kérdésével kellett volna jönni.

Kéthly Anna határozati javaslatot nyújt be: Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy adon ki rendeletet, amely megtiltsa a szeszkimérést és fogvasztást a hivatalokban és műhelyekben. A javaslatot nem fogadja el. A pénzügyminiszter reflexiói után a Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadja.

Szünet után Friedrich István terjeszti elő sürgős interpellációját.

Interpelláció Lausannei

Friedrich István: A lausennei béketárgyalás a görög-török események és Csicserin különböző nyilatkozatairól óhajt egyet- mást elmondani. Lehet, hogy tévedek (Friedrich), de feltételezem, hogy az antant ut válság előtti az a magyar nemzet, amely évszázadokon át a nyugati kultúráért vértet, vértet jogot formál ahhoz, hogy szavát felémelle és ha nem megy némán, akkor kiabálva is a magyar nemzet szót kéri a lausennei békekonferencián. A lausennei konferencián a tenzerkérdések vannak előtérben. Görögország rovására korridorit akarnak létesíteni. Szerbia és Románia javára. Ha ez így van, mi sem heledhatunk el szó nélkül mellette. Utal az olasz külügyminiszter egy másik nyilatkozatára, amely úgy szól, hogy elvégre az adriai kérdéshez a magyar nemzet is hozzájárulhat, mert Fiumének háta mögötti területét egyszer már ki kell építenem. A magyar nemzet nélkül fogják folytatni a tárgyalásokat és hozzájárulásunk nélkül döntenek ebben a kérdésben. Mi a békét sohasem fogjuk aláírni és akkor Keleten sohasem lehet béke. Ne csak hangoztassuk a törökökkel a barátságot, ne csak egymásnak sugjunk-bugjunk az antanttól a jóvátételi kérdés miatt. Az antanttól semmit sem várunk. Vízitunk a Duna révén nekünk is meg kell engedni a bevezetést a Dardanellák és a Földközi-tenger szorosok kárára sába.

Csicserin Lausanneban az újságírók előtt azt mondotta, hogy ő Romániával csak akkor hajlandó normalis viszonyba lépni, ha Besszardbát visszakapja. Ez a nyilatkozat erősen belevág a keleti kérdésbe és lehetetlen, hogy a magyar nemzet ezek előtt a jelenségek előtt hangtalan maradjon.

Néhány román korifeus nyilatkozatát fogja felolvasni. Kolozsváron nemrég a nemzeti párt nagy népszerűséget tartott, amelyen egy egyetemi tanár a következőket mondotta:

Mayer divatruház

Piacz-u. 18. sz. (Tisza-palota)

m e g n y i l t,

ahol a legdivatosabb kötött kabátok szvetterek, keztyűk, a legfinomabb sellyem-, flór- és fátjol harisnyák minden elképzelhető színben és minőségben a legjutányosabb áron kaphatók. :: ::

„Nálunk a törvénynek nincsen tekintélye és alig múlik el egy nap, amelyen a törvényt lábbal ne tiporják.”
 Drózdly Győző: Mi az? Magyarországról beszél?
 Nagy zaj az egész Házban. A jobboldalon és a közepén sok képviselő feláll és hangosan kiáltoznak Drózdly felé: Gyázlást! Pizsokság! Rendre! Rendre! Hazaáruló!
 A zaj percekig tart és Szejtovszky elnök hiába rázza a csengőt, a rendet csak nehezen tudja helyreállítani.
 Szejtovszky elnök: Nem hallottam, hogy melyik képviselő szólott közbe.
 Drózdly jelentkezik.
 Szejtovszky elnök: Drózdly képviselő urat ezért az egész magyar nemzetet mélyen sértő kifejezésért rendreutasítom.

Friedrich: Mánin pártelnök a következőket mondotta: „A közigazgatásban megszűnt a bizalom a bíróság iránt. Senki sem tudja, mi a törvény.”
 Vajda Sándor volt miniszter a következőket mondotta: „Mi erdélyiek azt hittük, hogy a királyságban társakat találunk az együttműködés nagy munkájára, azonban oly népet találtunk, amely még mindig rábságban szenved. Egy nép sem áll nagyobb elnyomás alatt, mint a királyságheli oláhok. Tudjuk mit jelent az, ha a Szamos elhagyja medrét és elsodor mindent. Vigyázzanak, mert ha nem akarnak távozni, elsodorjuk őket, mint a Szamos vize, mindent, ami útjába akad.”

Ezek a nyilatkozatok szorosan összefüggnek az erdélyi kérdéssel és ha egyebet nem is tudunk tenni, itt a nemzeti gyűlésen kell módot találni arra, hogy a nagy kulturális államot figyelmeztetjük erre felhívjuk. Ha a kormány a lausannei konferenciára vonatkozó megítelt intézkedésekről a nemzetgyűlésnek tájékoztatást és felvilágosítást ad.

A miniszterelnök válasza

Bethlen István gróf miniszterelnök: Megállapítom, hogy a kormány meghívást nem kapott. Ennek oka és magyarázata pedig a trianoni békeszerződés, ennek 70 és 71-ik szakasza, a melyben Magyarország kötelezi magát arra, hogy elismeri mindazokat a békeszerződéseket és pótegyezményeket, amelyeket a szövetséges hatalmak azokkal az államokkal kötöttek, amelyek a volt osztrák-magyar monarchia területén alakultak. A konferencia két kérdést van hivatva rendezni. Az egyik a törökök és görögök közötti békekötés, a másik a törökök és az antant közötti békekötés. Mi tehát mint szerződő fél nem is szerepelhetünk még abban az esetben sem, ha a trianoni szerződés nem úgy intézkednek, mint ahogy intézkedik. Két kérdés van, amelyben a magyar állam érdekelve lehetne. Az egyik a kapitalizáció kérdése, a másik a tengerszorosok semlegesítése.
 — Ami a kapitalizációt illeti arra szintén van a trianoni szerződésnek egy-egy preiudikációs szakasza, a 71-ik. Figyelemmel arra, hogy konferenciára nemcsak Magyarország nem kapott meghívót, hanem a dunai államok nagyobb része sem, így Ausztria, Németország sem, a győztesek közül Csehország sem, csupán Románia és Szerbia, nem mint dunai, hanem mint balkáni állam. Hogy Bécs külügyminiszter ott van a konferencián, nem jelenti azt, hogy meghívót kapott.
 — Ez az oka annak, hogy Magyarország a lausannei konferencián nem vesz részt hivatalosan, de a kormány mégis figyelemmel kíséri az ottani eseményeket, amennyiben utasította a berni ügyvivőjét, utazzék Lausanneba és kísérelje figyelemmel az eseményeket és informálja a kormányt. A külügyminiszterium tehát ebben az irányban szintén teljesítette a kötelességét.
 — Itt van még Fiume és a bolgár korridor kérdése. A bolgár korridor kérdéséhez semmi közünk. Másképp áll azonban a dolog a fiumei kérdéssel. Nekünk és Olaszországnak egyaránt érdeke, hogy Fiumével a kapcsolatot helyreállítsuk és mi legyünk Fiume háttámaszát, amelyre Fiume támaszkodhatik. Ebben a tekintetben örömmel üdvözlöm a jelenlegi olasz külügyminiszternek a nyilvánosság előtt tett arra vonatkozó nyilatkozatát.

Felkutatások: Ellen Mussolini!
 Bethlen István gróf: Kijelenthetem egyúttal, hogy diplomáciai téren mindent elkövetünk, hogy ezek a kapcsolatok végre helyreálljanak. Sajnos ebben a tekintetben nehéz a helyzet, mert a trianoni szerződés a szomszédok közötti tárgyalásra utalja ezt a

kérdést, amelynek felvétele érdekében már több ízben tettünk lépéseket és remény van arra, hogy most, amikor Jugoszláviával a területi kérdéseket tárgyaljuk, talán megoldásra jut ez a kérdés is. Természetes, hogy a mai viszonyok között olyan politikát, mint a régi monarchia, nem követhetünk. Nagyhatalomból legyőzött kis állam-má váltunk. Ebben a szomorú helyzetben, amíg meg nem erősödünk, bele kell nyugodni. Ez nem jelenti azt, hogy a magyar kormány nem igyekszik a lehető legnagyobb mértékben a magyar érdekeket ott ahol módja van rá. Amikor tehát megjegyzéseket fűzök Friedrich felszólalásához, azért teszem, mert meg vagyok győződve,

hogy minden szó, ami itt a magyar külpolitikáról elhangzik, visszahatással bír, de nemcsak a magyar külpolitikára, hanem azokra a kisebbségekre is, amelyeket Friedrich említett. Nemcsak mi isszuk meg a levét egyik-másik kisebbségnek, hanem sajnos elszakított népeink is. En tehát arra kérem az ellenzéki képviselőket, hogy a kérdések tárgyalásában mindig legyenek figyelemmel azokra a kihatásokra, amelyeket az itt elhangzott szavak maguk után vonnak. Kéri választásnak tudomásul vételét.
 A Ház és Friedrich István tudomásul veszi a miniszterelnök választását. Ülés vége félhárom órakor.

A lausannei konferencia eredménytelenségéért Anglia felelős

London, dec. 5. A Reuter Iroda jelentéi Konstantinápolyból: Az angolai nemzetgyűlésen bemutatott Izmed pasának a lausannei értekezletről küldött jelentéseket. A képviselőknél az volt a nézetük, hogy Anglia magatartásának kell tulajdonítani, ha az értekezleten haladás nem történik. A szónok kijelentette, hogy szükségesnek tartja, hogy Izmed pasa rendületlenül kitartsa álláspontja mellett, mert a mostani idő alkalmas arra,

hogy Törökország teljes függetlenségét biztosítsa.
 A tengerszorosok kérdésében megszakadtak a tárgyalások
 Páris, dec. 5. Lausannei távirat szerint a tengerszorosok kérdésének megvitatását megszakították, mert a törökök által felállított követeléseket nem tartották elég szabatosnak. Lord Curzon a francia és olasz kiküldöttekkel közös magatartásra való meggyőzés céljából tanácskozott.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0,23.
 Budapest, dec. 5.
 Értéktőzsde. Változatos volt a tőzsde irányzata, anélkül azonban, hogy szilárd irányzat tudott volna erőre jutni. A mai rendezési nap következtében a nyereségbiztosító eladások letörték a magasabb kurzusokat.
 Bankok: Ang.-Magy. bank 1975—2150, Agrár 1800, Hazai 5200—50, Magyar Hitel 6700—50, Jeltzálog 460—70, Leszámitoló 1600—50, Osztr. Hitel 1025—100, Keresked. 17200, Magy. olasz 520—5.
 Takarékpénztárak: Általános 2900 3000, Hazai 38000.
 Malmok: Borsod-Miskolczi 11800—2000, Concordia 6000—25, Budapesti 17500—8000, Gizella 6800, Hungária 8800—9200, Viktória 28250—500.
 Bányák és téglagyárak: Beocsini 36500—7000, Kohó 31000—2500, Drasche 16100, Magnesit 65—67000, Ált. Kőszén 65—67500, Salgó 30250—1000, Urikányi 40500—2500.
 Nyomdák: Athenaeum 10—10300, Révai 1700—800.
 Vagyüvegek és gépnyarak: Kőbuzg 2825—3200, Ganz-Dan. 590—610000, Ganz-vill. 71000—2000, Láng 9500—10000, Lipták 3075—200, Maxy, acél 9650—800, Schlick 5750—875, Wörner 3575—300, Kistarsasai 4200—350.
 Különféle vállalatok: Gschwindt 33—34000, Baróti 2375—2525, Chinoin

4050, Egyes izzó 31500—2500, Textil 2350—400, Papír 3000, Spódlum 5000—125, Flóra 15700—6000, Fővárosi sör 7800—8050, Karton 9000—100, Királysör 5600, Klotild 6350—675, Magy. pamutgyár 13100—500, Magyar Cukor 116000—23000, Lámpa 13300—4000, Östermélő 3700—750, Gummi 6800—950, Stummer 61000—3000, Telefon 10750—3250.
 Fajpári vállalatok: Hazai 8900—9350, Brassói 19400—500, Egyes, fa 940—45, Lignum (hitefa) 5600—700, Magyar Erdő 1250—75, Nasicz 44—45000, Lichtig 1345—75, Orsz. fa 2800.
 Közlekedési vállalatok: Adria 29500—31000, Atlantika 3950—4225, Közúti 6825—900, Városi 1600—25, Déltavas 5600—6000, Levante 36500—8500, Államvasut 217500—2750, Tröszt 9850—10050.
 Az utóztósdén a prolongációk elintézése után a hangulat barátságos volt és irányzat megszilárdult. Erre különösen az adott impulzust, hogy Bécsből a tőzsde javuláslásról érkezett jelentés. A prolongációs díjak körülbelül azok maradtak, mint az előző rendezési napon voltak. Két órai árforrások zárjében a prolongációs díjak Magyar Hitel 6850 (150), Közúti 6900, Államvasut 23000 (600), Rima 9700, Acél 9800, Lipták 3200 (100), Láng 10000 pénz, Ganz-villamos 72000, Ganz-Danubius (65000) promt, Égyesült fa 950, Lignum 5200 pénz, Borsod-Miskolczi 12000, Concordia 6650 pénz (70) Eisz budapesti 17500 pénz (300), Hungária 9000 pénz, Viktória 2900 (50), Beocsini 32000 (1000), Kohó 33000 (1000) Kőszén 68000 (500), Salgó 33500 (500), Urikányi 43000 (500), Izzó 32500 (500), Karton 4000,

Telefon 13000 Áru, Pamut 13200, Gőzorga 81500 (1000).

Zürichi zárlat
 Zürich dec. 5. Berlin 6 és fél, London 210 és fél, Newyork 530, Londn 2404, Paris 3710, Milano 2615, Prága 1083, Budapest 23, Zágráb 180, Bukarest 335, Varsó 3 és fél, Bécs 70, osztrák bélyegzett 70, Szófia 390.

Terménytőzsde
 A mai terménytőzsdei kissé barátságosabb irányzat mellett az árak változatlanok. A forgalom buzban megelégnült és különösen a vidéki malmok léptek fel vevőként. A budapesti malomkارتel tartózkodott a vásárlástól. Az irányzat jól tartottnak mondható.

Hivatalos árak változatlanok.
 Előfordult kötések: Buza 1 vagon 76 kilós 9500 ab Martonvásár, 2 vagon 78 kilós 9550 ab Pehérmegye, 3 vagon 78 kilós 9600 ab Borsod, 1 vagon 78 kilós 9600 ab Felsőnyék, 1 vagon 76 kilós 9600 ab Mohor, 2 vagon 78 kilós 9600 ab Nagykonya, 2 vagon 79 kilós 9700 ab Csanád, Rozs 1 vagon 6600 ab közeli állomás, 1 vagon 6500, Gyálfalva, Zab 3 vagon 6400 budapesti paritással, kocsi rakva, Tengeri 2 vagon csöves 3750 ab dunántul, 2 vagon 3800 ab dunántul, 2 vagon 3800 ab Felsőnyék, Morzsolt tengeri 6000 ab Somogy, 1 vagon, Korpa 1 vagon 4300 ab Budapest, 5 vagon 4400 budapesti paritással, december végére.

Erhardt kapitány utódl

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.
 Bécs, december 5. A „Debreczeni Független Újság” jelentette már, hogy Münchenben letartóztatták Erhardt századost, a hírhedt C-organizáció vezetőjét. Erhardt százados ellen más a Kapp-puccs után elfogatási parancsok adtak ki, mire Ausztriába szökött, ahol a hatóságok túrték, hogy Ausztriában folytassa tevékenységét. Felváltva Innsbruckban és Bécsben tartózkodott. Olyan körökből, amelyek ismerik a mostan letartóztatott Erhardt kapitány szereplését, a „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztősége a következő információkat kapta.

— Erhardt kapitány felváltva Innsbruckban és Bécsben tartózkodott immár két év óta, de több ízben Budapestre is megfordult. Ausztriában tovább tervezte az ellenforradalmi mozgalmakat, amelyek a német köztársaság megdöntésére és a német császárság visszaállítására irányultak. Ömaga sokáig Innsbruckban élt, vezérkara azonban Salzburgban tartózkodott. Az ismert német monarchisták közül még ma is ott tartózkodik Vallada volt generális, aki vámbívatall tisztviselő lett, csak azért, hogy a határon bizonyos szolgálatokat teljesíthessen Erhard számára. Hoffmann és Spomer-Mertz kapitányok, valamint Dervitz volt buvárhajóparancsnok, szintén Erhardt szűkebbkörű társaságához tartoztak. Dervitz még ma is a salzburgi német utlevélhivatálnál van alkalmazva, noha tudja róla, hogy őis résztvevett az ellenforradalmi mozgalmakban. Erhardtot sikerült Münchenben, ahová titokban, vakmerően visszatért, letartóztatni, az előbb megnevezetteken kívül azonban még továbbra is Ausztriában tartózkodnak Hagen kapitány és Ratisbonn herceg, akik a letartóztatott Erhardt helyett valószínűleg átöngiák venni az ellenforradalmi mozgalmak és a C-organizáció vezetését.

Erhardt kapitány egyébként az utolsó két esztendőben — habár körözése szakadatlanul fennállott — több ízben megfordult Münchenben, barátainak azonban mindig sikerült a nyomozó hatóságokat félrevezetni. Budapestre legutóbbára a múlt hónapban tartózkodott.

Frank Sándor női divatházban
 Piac-utca 42. szám. (Pannónia szálló alatt.)
Karácsonyi occassió.
 Eladásra kerülnek: Női téli bélelt kabátok már 7500 koronától.
 Leányka kabátok 4000 K től. Szőrme bundák 49.000 K től.
 Továbbá francia ruhák, blusok, köpenyek, kosztümök igen jutányos árban

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!
BOSZNYAI ÉS TÁRSA cégnél
 Kossuth-utca 5. szám.
 1922 december 2-től 1923 január 6-ig tartó
nagy karácsonyi és újévi vásár.
 Óriási választék. Szabott olcsó árak.
 Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísélni!

Legjobb gyapjuszövetek
FELDHEIM DEZSŐ-től
 Piac-utca 67.

Legszébb
KALAPOK
 megérkeztek
Herman és Friedman
 PIAC-UTCA 10. SZ.
 Bikaival szemben.

József kir. herceg és fia a 39-esek ezrednapján

Vasárnap lesz az ezrednap

Nagyszabású impozáns ünnepségek keretében tartják meg a volt 39-esek ezrednapjukat, vasárnap e hó 10-én. Az ezrednap igényét nagyban emeli, hogy erre az alkalomra lejön Debreczenbe Öfensége fiával József Ferenc kir. herceggel, József főherceg a háboruban előbb hadtestparancsnoka, később az olasz fronton hadseregparancsnoka volt a 39-eseknek. Az ezrednap dicső haditényeinek közvetlen szemlélője volt József főherceg, ki számtalanszor kifejezést adott az ő hűség és a 39-esek iránti megbecsülésének. Az ezred minden katonája rajongásig tisztelte a főherceget, el is nevezték „József apáknak”. Érthető tehát az a lelkesedés, mellyel a volt 39-esek fogadták a hirt a főherceget és fia együtt óhajt ünnepelni a 39-esekkel.

József főherceget a múlt hónapban tudvalevően sajnálatos autóbaleset érte. Súlyosabb természetű sérülést szenvedett úgy, hogy hetekig kénytelen volt az ágyat őrizni. A 39-esek ezrednapjukat a fenséges ur betegsége miatt két ízben is elhalasztották, míg aztán a végleges dátumot vasárnapra, december 10-ére tűzték ki.

Hegyközszentimrei Wolff János tábornok a 39-esek tegnap este megtartott összejövetelén bejelentette, hogy a fenséges ur szombaton este okvetlen érkezik fiával József Ferenc kir. herceggel.

A 39-es ezrednapon képviselteti magát Horthy Miklós kormányzó hadóki Soós Károly altábornagy által. Az altábornagy szombaton délben a pesti személyvonattal érkezik. Az állomáson a katonai és polgári hatóságok a kormányzó képviselője számára előírt módon és tisztelettel fogadják.

Mint értesülünk a honvédelmi minisztert és a honvédség felügyelőjét szentkereszthegyi Kratochwill Károly tábornok, debreczeni körletparancsnok fogja képviselni. Ez alkalommal érdekes remniszcenciákat elevenítenek fel. A köztisztviselőben álló Kratochwill tábornok édesapja az évszázados multtal bíró 39. gyalogezredben szolgált, mint kapitány. 1866-ban az olasz háborúban olyan vitéz magatartást tanúsított, hogy magas kitüntetésben részesült. Legfényesebb haditette a Monte Crate-hez fűződik és innen kapta a szentkereszthegyi előnévet.

József főherceg érkezése

A 39-es ezrednapra József főherceg fiával együtt szombaton este fél 9 órakor a pesti gyorsvonattal érkezik. A volt 39-esek ünnepélyes fogadtatásban részesítik, úgy a tisztikar, mint a legénység nevében üdvözlőni fogják a pályaudvaron.

A város nevében Csóka polgármesterhelyettes üdvözlő a főherceget és fiát, kik a fogadtatás után a város által rendelkezésükre bocsátott fogatrá szállnak és behajtanak a városba, a Bika szállóbeli lakosztályaikra, honnan aztán pont 9 órakor a színházba mennek.

Diszeloadás a színházban

A diszeloadás szombaton este 9 órakor kezdődik. A főherceget és fiát a foyerben Kardoss igazgató és a 39-esek választmányára várja és fogadja. A színház nézőterét ez alkalomra feldiszlák. A főherceg számára az első emeleten levő városi páholyt tartják fent, mellette levő páholyokban foglalnak helyet hadóki Soós altábornagy, a többi vendégek, a polgári és katonai előkelőségek.

Amint a főherceg belép a színházba, a volt 39-esek hatalmas ovációban fogják részesíteni, amire természetesen csatlakozik a közönség is.

A diszeloadás programja a következő:

Nyitány. Előadja a katonazenekar Nöth Antal karnagy vezetésével.

Élőkép, mely szimbollizálja a 39-esek dicsőségét.

Dr. Rácz Lajos volt 39-es tiszt az összes bajtársak nevében a nyit színpadról üdvözlő József főherceget. „Magyar”, egy felvonásos hazafias darab. Irta: Pekár Gyula.

A „Hamburgi menyasszony” című darab első felvonása a tablóval.

Az előadás után a főherceg a volt 39-esek soriala között távozik a színházból.

Vasárnap lesz a tiszteletképpen!

Bécsben elégetik a halottakat

Jövő héten megnyílik a krematorium

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, december 6. Öt évvel ezelőtt az utópiák sorába tartozott: **krematorium** — Bécsben, a császár és Luiger városában. Az összeomlás óta azonban Bécs városa gyökeres változások ment keresztül. Ami azelőtt lehetetlennek látszott, azt az új rezsim most sorra megvalósítja. A közép-európai keresztényszocializmus régi fellegvárában megnyílik a halottégető intézet. Ez az esemény nem tartozik ugyan azok közé, amelyek a külföldet is izgathatják, hamarjában nem is tudom megmondani, hogy tulajdonképpen miért érdekelnek a kassai, brassói, szabadkai, budapesti vagy debreczeni olvasót az, hogy a bécsi halottakat ezentúl — ha úgy kívánják végrendeletükben — is lehet égetni. Mindazonáltal az összeomlás utáni esztendőkről krónikájának margójára a történetírő ezt is fel fogja jegyezni. Fel fogja jegyezni, hogy 1922 decemberében megnyílt a Zentralfriedhofban Bécs első krematoriuma, amelyről közvetlenül megnyitása előtt az újság-tudósítónak Franz Siegel, Bécs városának tanácsnoka a krematorium tervezője a következőket mondotta:

— A krematorium kemencéje már tízennégy nap óta üzemben van, hogy a megnyitás napjára elérjük a 2000 foknyi meletet, ami csak úgy lehetséges, ha legalább tízennégy napig egyhuzamban fűtjük a kályhát. A kályha fűtésére kokszot használunk, éppen azért a cseh korona kurzusától fog függni, hogy esetlő-esetre mennyit számíthatunk a holttest elhamvasztásáért. Természetesen a kalkulációnál figyelembe kell majd venni, hogy milyen nagy a forgalom, hányan jelentkeznek, mivel egy tetemnek elhamvasztása természetesen sokkal többbe kerül, mintha naponta több meg bizást kapunk, mert allg több kokszmennyiséggel akár tíz holttestet is elégethetünk. Reméljük, hogy a krematorium forgalma kielégítő lesz, mivel a nemrég megnyílt prágai krematorium szinte éjjel-nappal működésben van, naponta 12—14 „esetet intéz el”. Mi mindenesetre megelégszünk avval, ha naponta 3—4 „esetünk akad”. A bécsi és prágai szertartás között az a különbség, hogy Prágában megengedik, hogy a hozzátartozók az egész elhamvasztási aktust végignézzék, mi ellenben ezt nem engedjük meg.

A bécsi halotthamvasztásoknál lehetőség szerint betartjuk az elföldelés után való temetések szertartásait és

rednap, József főherceg fiával reggel fél 9 órakor a róm. kath. templomban szentmisét hallgat.

Délután 10 órakor a ref. Nagytemplomban istentisztelet, József főherceg és kísérete, a kormányzó képviselője, a katonai és polgári előkelőségek pontban 10 órakor érkeznek a Nagytemplomba, a közönség és a volt 39-esek tehát előbb foglalják el helyüket a templomban. Az istentiszteletet Kirner, volt tábóri lelkész tartja, ki a háború alatt a 139. gyalogezredben a 39. ezred testvér ezredében teljesített szolgálatot.

Diszgyűlés

Délután 11 órakor a 39-esek bajtársi egyesületének diszgyűlése a vár megyeháza dísztermében. Itt korlátozott számban a nagyközönség is jelen lehet, de a helybeli és vidéki 39-esek elhelyezéséről okvetlen gondoskodik a rendezőség. A gyűlésen valószínűleg beszédet intéz a 39-esekhez József főherceg. A program szerint Wolff János tábornok elnöki megnyitása után Lépes Győző tart beszédet és számol be a bajtársi egyesület működéséről. A diszgyűlésen a Városi Dalegyület énekszámokat ad elő és elneklia a Hymnuszt.

Délben bankett

Délben 1 órakor bankett lesz a Bika éttermében. Wolff János tábornok pohárköszöntőt mond a kormányzóra és József főhercegre. Valószínű, hogy József főherceg válaszolni fog. Lépes Győző ezredes a többi vendégeket köszönti.

A hősök temetőjében

A bankettől az előkelőségek autókban és kocsikban; a közönség külön villamosokon a hősök temetőjébe megy, hol megkoszorúzzák az emlékoszlopot és Nagy ezredes kegyelettel

formált. A holttestet a hamvasztás napján a krematoriumbamban felravatalozzuk. A nagy kupolacsarnokban azután lefolynak a többi ceremónák, mire megtörténik a koporsónak elhelyezése. Ezzel az aktussal a temetés a hozzátartozók részére befejeződik. A hamvasztás úgy történik, hogy a holttestet gépek segítségével a kályhába teszik, mire az elégetés a hivatalos közegek jelenlétében kezdetét veszti. A koporsó és a ruhák néhány perccel belül porrá égnék, míg a test teljes elégetése körülbelül másfél órát igényel. A hamumaradványokat ekkor a kályhából kialszik, kihűlni engedik és azután egy kicsiny bádogdobozba teszik, azt lefűszözzék, úgy hogy a hozzátartozók hazavihetik magukkal. Ezenkívül természetesen egy kis urnahalmot is csinálunk, a hozzátartozók az urnákat elföldelhetik. Ez az urnahalom hasonlítani fog egy kicsiny temetőhöz. Így tehát a hozzátartozók az urnákat tetszés szerint otthon őrizhetik, vagy pedig ebben a kis temetőben elföldelhetik. A krematorium üzeme igen egyszerű, csak fűtők és temetkezési alkalmazottak dolgoznak. Minden egyéb gépek után történik.

A halotthamvasztás számos híve gyűjtést indított és a kupolacsarnokban a menyezetre és a falakra freskókat festetett Pilippivel, az ismert művésszel. A mai viszonyok között a halotthamvasztás körülbelül egy millió osztrák koronába fog kerülni abban az esetben, ha naponta több jelentkező akad.

Ezeket mondotta Siegel tanácsos, aki szemmel láthatólag rajongó híve a halotthamvasztás eszméjének. Eppen ezért „nagy fogalmat” vár. A tudósítónak is meg kellett ígérnie, hogy halála után elégeteti magát. Meg is fogja tenni, de előbb részvénytársaságot alapít, hogy biztosítsa arra a napra a több jelentkezőt, mert ha csak egyedül lenne, úgy talán két milliót is számíthatnának, annyit pedig nevető örökösei nem fognak örökölni. Mint újságíró annyit nem hagyhatok örökösömre. Meglehet azonban, hogy időközben még pályát változtatok, felcsapok temetkezési vállalkozónak, konkurenciát csinállok az új bécsi krematoriumnak és megkeresek annyit, hogy atyámfiai az örökségből gond nélkül — elégethetnek a bécsi krematoriumban.

Szemere Pál.

megemlékezik az elhunyt hős 39-esekről.

József főherceg még aznap délután 4 óra 10 perckor induló gyorsvonattal elutazik. A pályaudvarra is kikiérik a volt 39-esek.

Este 8 órai kezdettel a Bikában a még el nem utazott vidéki bajtársak tiszteletére a bajtársi egyesület társasvacsorát rendez. Étkezés a la karte.

A közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából
:: :: ajánlom :: ::
duasan felszerelt
rövid- és szövött áru
raktáram.
Frank,
Csapó-utca II. szám.

Cipők
a leg-zebb és leg-joob kivitelben ké-zen és m-rték szeriat kaph-tek a leg-olc-obb áron
FALK
modern cip-őszalonjában,
Arany János utca 54.
Speciális gummat talpas és vadász cipők!

— Tojás kapható Schwartz E. fil-szerüzletében, Bethlen-utca 27.

András herceg a pápának köszöneti életét

Róma, december 5. **András görög herceg a pápának köszöneti, hogy megmenekült a halálos tületről.** A pápa ugyanis táviratban hívta fel a miniszterelnököt, hogy az emberiség és Görögország érdekében **hárítsa el a herceg feje felől a halálos veszedelmet.** A görög miniszterelnök az ítélet kihirdetése után szintén táviratban válaszolt és gratulált a pápának, hogy közbelépése sikeres volt.

Hideg felvágottak,
francia szardíniák, halkonszervek, csemegék, cukorkák
Csanak József R.-T.
TELEFON: 70.

Régi bűn

Bay Sándor álmosdi földbirtokos gazdaságában 1919 január elsején agyonverték **Mánya Sándor** csószot, amikor a szőlőben kerülő uton volt. Az esti órákban összeroncsolt fejfel találta meg a csószot, azonban a leg-gondosabb kutatás árán sem sikerült a nyomozó hatóságoknak a gyilkos nyomába jutniok. Már három év telt el a gyilkosság óta, már-már feledésbe ment a kegyetlenség végrehajtott gyilkosság, amikor egy **ledny révén** ugylátszik sikerült az elvetemült gyilkost kézrekeríteni.

Már a gyilkosság évében a Bay-uradalomban szolgált **Helmezz István** bérés és **Arany Róza** mindenek eselédleány. Régóta intím szerelmi viszony volt a két gazdasági eseléd között, az utóbbi időben azonban **kissé elhidegültek egymástól.** Vasárnap este bementek kettesben Álmosd községbe, ahol aznap este bált rendezett a falu aranyifjusága. A mulatságon a legény és a leány között **hevés szóváltás** volt, amely közben a leány több bálozó jelenlétében kijelentette, hogy **1919 január elsején este ő mosta ki Helmezz véres ingét, amely a csósz vérével volt dúsítva.**

A háiban jelenlévő esendőrök tudomást szereztek a leány kijelentéséről, mindkettőjüket őrizetbe vették és be-kísérték a debreczeni ügyészség fogházába. A debreczeni törvényszék vizsgálóbírója ma délelőtt hallgatta ki a gyilkossággal gyanúsított legényt és büntársát, akik állhatatosan tagadtak. **Preimeszberger Jenő** táblabíró, a törvényszék vizsgálóbírója tegnap kitutazott Álmosdra, ahol eskzhumáltatta a meggyilkolt csósz holttestét és bevezette a vizsgálatot. A vizsgálat be-vezetével fog csak dönteni a **gyanúsítottak fogvatartását** illetőleg.

HIREK

— **Közös magyar-cseh pályaudvarok.** Pozsonyból jelentik: A magyar-cseh szerződés egyik fontos pontja a csempézet elleni küzdelem. E célra közös határpályaudvart jelöltek meg, amelyek közül 5 magyar, 5 cseh területen lesz.

— **Támadás a Páris—Lillei gyorsvonat ellen.** Párisból jelentik: A Páris—Lillei reggeli gyorsvonat ellen az állomás előtt merényletet kíséreltek meg. A vonatvezető még idejében észrevette, hogy a sineken nagy kö-kökatákat helyeztek el és megállította a mozdonyt. Egy egész óráig tartott míg a torlaszt lebontották és a vonat folytathatta útját Lille felé.

— **Elítélt vasmunkás.** Budapestről jelentik: A vas- és fémmunkások lapjának 1922 március 17-iki számában Kruppa Rezső vasmunkás „Jelszavak a valóságban” címen cikket írt, amelyben a munkásosztályt a választójogi rendszer ellen izgatta. Az ügyészség sajtó utáni igazítás címén emelt vádat Kruppa ellen. Ma tárgyalta az ügyet dr. Nagy Béla táblabíró tanácsa. A tárgyaláson dr. Mik-kolczy kir. ügyész háború esetén el-követelt igazítás büntetével vádozta Kruppát és kérte súlyos büntetését. A bíróság a vádlottat sajtó utáni el-követelt rágalmazás büntetésében bü-nönsnek mondotta ki, miért 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen mindkét fél fellebbezést jelen-tett be.

A 3-as honvédek baltársi összejövetelén. A volt m. kir. debreczeni 3-as honvéd gyalog és népfelkelő ezredék volt tisztjei rendes havi bajtársi összejövetelüket december 6-án, szerdán este fél 9 órakor tartják az Arany Bika éttermében. Az összejövetel, amely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, az albizottággok tagjainak teljes számban való megjelenése kívánatos.

Adomány az újságrólk segélyalapjára. A debreczeni újságrólk segélyalapja javára a debreczeni izraelita nőegylet L. Loránt József utján háromezer koronát adományozott.

Meghívó. A Hajdúvármegyei Tankerületi Tanítók Altalános „Gönczy”-egyesülete 1922, december 16-án (szombaton) délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlést Debreczenben, a vármegyház dísztermében, mely gyűlésre az egyesület tagjait s a tanítványokat érdeklődőket tisztelettel meghívjuk. Ormós Lajos elnök, Molnár János titkár h. Tárgysorozat: 1. Himnusz. 2. Megnyitó. 3. Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése. 4. Petőfi. Előadó: Oláh Gábor főreáliskolai tanár; a Petőfi társaság tagja. 5. Világnézet problémák. Előadó: Tankó Béla e. ny. r. tanár. 6. A gyermeki elme. Előadó: dr. Tüdös Kálmán. Debreczen sz. kir. város. tisztifőnöke. 7. A M. Orsz. Tanítóegyesületek Szövetsége és a tanítóság helyzete. Előadó: Rákos István, kir. tanácsos, tit. szövetségi elnök. 8. Az egyetemes gyűlés programja. Előadó: Molnár János, ref. tanító h. titkár. 9. Titkár jelentés. 10. Pénztáros jelentése. 11. Titkár választás. 12. Indítványok. 13. Szózat.

A 39-ik gyalogezred baltársi egyesülete közli, hogy a f. hó 9-én löszel főherceg királyi fensége magas jelenléte mellett vendégszolgálatot színház díszelőadásra az előjegyzett jegyek máol kezdve a Csokonai-színház pénztáránál kiválthatók. A péntek estig ki nem váltott jegyek szombaton eladottnak.

Anzvalcsnálásért 7 évi börtön. Sándor Pálné kuruzsló asszony állott ma a debreczeni törvényszék előtt 3 rendbeli magzatelhajtással és 2 rendbeli gondatlansághól okozott emberbéléssel vádolva. Ufalussy József tanácsa dr. Kádár István kir. ügyész vádlóra 7 évi börtönre ítélte el a megtévedtek kuruzsló asszonyát. Az ítélet, mivel felebbezés nem történt, jogerőre emelkedett és a javasaszonvnt elszállították a márianosztrai fegyházba.

Magyar Köztisztviselők Fogvasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezete közleményel: A december havi kedvezményes árú kiosztását összes elosztóhelyeinken megkezdöttük. Felkérjük a tagjainkat, hogy az árúkat ugyanazon a napon, helyeken lehőkollatták, feltétlenül vitessék el. A kedvezményes cipőakció f. hó 10-ével lezárul, sziveskedniék az igénybevételek, akiknek tulajdonában még cipőutalvány van. Járandóságukat fenti időpontig Simonffy-utcai elosztóhelyünkön kiválthat.

Marólgot ivott egy csizmadia. Földes Lajos 51 éves csizmadiamester ma délben 12 órakor Beresnyitra 45. szám alatti lakásán borban marólgot ivott öngyilkossági szándékhól. A telefonon elhívott mentők az egyetemi belevérvásztási osztályára szállították. A rendőrség csak holnap hallozza ki az öngyilkos csizmadiat, akinek állapota nem súlyos.

Újves variólanvokat felvesz Klonda szücs. Iparkamara, Verbóci-utca 2.

Szent gyűlölet.

Debreczeni Zsebnaptárt ad ki Szatmáry Zoltán, melynek „Állítható és megbízható cégek” rovatába hirdetésekkel felvesz a Debreczeni Hírlap nyomdája (Csapó-u. 10.).

Thanatos, a Halál kalandjai, ma az Omulában.

A legújabb divat szerint alakít szörme kabátokat Klonda szücs, Iparkamara-épület, Verbóci-utca 2. Városi és kocsi bundák olesón eladó.

Tömegesen adják be az értékesítésre szánt tárgyakat az Aranyzinbázba a nagyszabású karácsonyi vászonmető vásárra. Tárgyak felvétele egész nap délelőtt 9-11-ig és délután 3-5-ig az Aranyzinbázba.

Thanatos, a Halál kalandjai, ma az Omulában.

Papírtálcák Hegedüs és Sándor írói papírkereskedésében.

Szent gyűlölet. Velour, Gyukits és Pichler kapujádonaságok Frank Imrénél Piac 43.

Tekintse meg Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

Harisnyakülönlegességek minden cipőszinben, meglepő olesón. Lantos csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

Operák, operettek, karácsonyi albumok, zeneművek zongora-, hegedű-, cimbalomra stb. Hegedüs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében kaphatók.

Szent gyűlölet.

KARÁCSONYRA legoicsóbb és legszebb ajándék egy 16 könyv. Igen nagy választékban, gyönyörű kötetekben kaphatók Hegedüs és Sándor R.-T. könyvkereskedésében.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: Lillom, B) bérlet. CSÜTÖRTÖK: Mágus Miska, C) bérlet. Péntek: Mágus Miska, D) bérlet. SZOMBAT: délután: Boccaccio, este: A volt 39. gy. ezred díszelőadása. VASÁRNAP: délután: Hazudik a muzsikászó; este: Mágus Miska. HÉTFŐ: Gésák (ai betanulással), A) bérlet.

A színházi iroda hírel:

Kardoss Géza felléptével ma tisztviselő-est: Lillom, Mágus Miska.

Kovács Terus betegségéből felépülve, holnap már látszik.

Boccaccio, Voith, Timár, Kovács szombaton délután fellépnek! Szíveti kuplézik.

Jön: Drakula, jegyét biztosítsa idejében.

Víg-színházmozgó: Hul'er István esküje. Szenzációs cirkuszdráma 12 felvonásban, csak szerdán.

Csütörtöktől: Arabjai őszakák!

Héftől. Világszenzáció: Teodora!!

Omnia-mozgó: Szerdán és csütörtökön egy kitünő érdekességű, eredeti, frappáns filmjáték kerül bemutatásra: „Thanatos” a Halál kalandjai Phaléria-szigeten.

Labradori menyasszony, dráma 6 felvonásban, az amerikai filmgyártás remeke ma az Apollóban.

Szent gyűlölet.

SPORT

A DVSC álma

A hó leestével pihenni tért az aktív sport, az intézők is aludni látszanak, csupán a háttérben, gondosan titkolódzva szövik, terveket, driblőket, álmokat az egyesületi intézők. Pár nap óta mindenfelé arról esztogznak, hogy a DVSC nagyon megerősödik. Gondoltuk Polanetzky Béla visszatérére előzünk, azonban ma, amikor már Polanetzky íthón van, még jobban hírsztelik, hogy a DVSC-nél titkosatos dolgokat készítenek elő, amelyekkel hihetetlenül megerősödné tavasszal a pirosfehér csapat.

Arról van ugvanis szó, hogy a DVSC volt elnöke, de még mindég tótum-faktora, nagy és fontos tárgyalásokat kezdett a Pácsi Bőrgyári TC iónévű balósszekötőivel, a többszörös válogatott Dórával, aki állítólag már a napokban meg is érkezik Debreczenbe. A Máv műhelytelenen, mint értesülünk 6 állás van üresedésben s ezeket az állásokat a DVSC kiváló látókosokkal, állítólag Vasas csapatbeliekkel, óhajtják betölteni.

De a szállongó hírek közül az a legszezáclóssabb, hogy a DVSC volt vezetője tárgyalva Bánással, a Vasások volt csapatával, aki jelenleg a cseh Tepliczer FC tova és nemrég tért haza cseh egyesület délamerikai turátoról. Bánást a DVSC a műhely egyik művezetőjéül szeretnék megvenni.

Fevelőre nem tudjuk, hogy mi igaz a szállongó hírekből, az őszl szezon sikerén felbuzdult DVSC vezetője könnyen hihetően foglalkozhatik ilyen tervvel.

Kerületi tanácsülés. Az MLSZ kerületi kerületének tanácsa szerdán este fél 6 órakor hivatalos helyiségében ülést tart amelynek tárgysorozatán

szerepelnek; beszámoló a kerületiek értekezletéről, a kerületi bizottságok hílynos működése és apróbb ügyek. Csütörtök délután lejátsszák az MTK—MAFC meccs hiányzó 30 percét. Az intéző bizottság ma este hozott határozata szerint csütörtökön délután 3 órakor látszák le a mult vasárnapi MTK—MAFC elsőosztályu bajnoki mérkőzés hiányzó 30 percét.

A Royal-étterem az orth. rabbinátus felügyelete alatt megnyilt. Elsörangu ételek és italok. Ssolid és figyelmes kiszolgálás. Esküoödi és egyéb családi vagy társas ünnepek szerveiroása.

Női-ferfi-gyermek-kelengyék valamint mindennemü vásznak, asztalnemüek, paplanok, matrácok, barchetek Kardos Lászlónál Debreczen, Kossuth-utca 9. Alapitva: 1831. évben.

!!!Sok pénzt!!! takarít meg, ha könyveket elkéred vagy szűkezed, tehát vásárolj Brill Ernő divatházban Piac-u. 20. (Városházával szemben, Kis Debreczen alatt.)

Ügyvédi határidő naplók megjelentek és kaphatók HEGEDÜS ÉS SÁNDOR írói és nyomdai részvénytársaság könyv és papírkereskedésében

„Remény” vagyontőben árufelvétel 12-ikéia. Piac-utca 85. Telefon: 466.

UJ KÖNYVEK: Bu Fekete: A baba, regény K 805.— Erdős René: A nagy kőly, regény 862 50 Herczeg Ferenc: A fogó hold regény 575.— Benoit P.: A sóstó, regény 690.— Bus Fekete: A Prava, regény 518.— Sienki wicz: Steatagban-áserdöben, kalandos történetek 690.— Csuthó Kálmán: A kék lába, regény 460.— B. bits Mihály: Gondolat és más 978.— Bönyi Adorján: A sárga kastély, regény 287 50 Bönyi Adorján: Szomju-ság, regény 460.— Bozassy Judit: A medve, regény 460.— Pásztor Árpád: Walt Whitmann, kltományek 690.— Ferenczy Sári: Agneska elment, regény 103 50 Farriére: Akiket halálra ítek, regény 323.— Jack London: A nap fia, Az éneklő kutva 748.— Jack London: Tüzes nap-sugár 518.— Hugo Vikto: A tenger munkái 2 kötet 680.— Balzac H.: Ódonzoba, divatiamit világ 780.— Nietzsche: Zarathustra, új biadás 1150.— Wells: Az új Macchlavelli, 2 kötet kéte 115.— Terey: Feltámadás 184.— kaphatók Hegedüs és Sándor íródalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Tearum, Ikkörök, cog- legoicsóbban nae, gyümölcs-pálinkafélék legjobb minőségben a Szilánysági szeszital kereskedés klesinyent osztá váo (Csapó-u. 7) szerozhető be. Eladás nagyban és kicsinyben.

Uj üzlet! Bészler Lajos fa- és fémpari különlegességek háztartási cikkek kereskedése — Debreczen, Széchenyi u. 2. sz. a. megnyilt.

Kiss József auto-motóres gépműhelye Erzsébet-u. 20. Telefon 901. Vasaszerzemunkát és bármily gazdasági gépjavitást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat, magánjárókat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javított, elad és becsereil. Autogénhegesztés.

Harry
PASZTA
JOBBA LEGJOBBNÁ!

Gold Cream
GYÓGYSZAPPAN

finomit,
fehérit

DR. REX
DROGUERIA

Debreczen. Városház-
épület.

Első Debreczeni Nagy Nিকেlező
Galvanizáló és Csiszoló.

Elsőrendűen nিকেlezek
és csiszolok bármily
vas- és fémdolgot. Orvosi
technikai műszereket,
kocsisíjakat, autós-
és kocsirészeket stb.
24 órán belül szavatolva.

Pongrácz

műlakosság,
vasszerkezeti
műhelye.
Debreczen,
Domb-utca 20. szám.

Fontos érdeke, hogy felkeresse **Kövér és Róth**
(Csapó-u 37.) **Divatruházat,**

hol vásznot, kapavászt, női- és férfi leberneműt, női- és férfi
szöveteket és kötött árukat legolcsóbban szerezhethet be.

Friedmann Ignác és Fiai cég

Piac-utca 65. „Turul” cipőüzlettel szemben.

Nagy karácsonyi „Occassio” eladást
folyó hó 22-től megkezd.

Olcsó árak!

1 mtr. jó minőségű vászon	495 K,
1 „ jó „ chifon	540 „
1 „ jó „ lepedő vászon	1120 „
Leányka felöltő	5000 „ -tól
Női felöltők	12000 „ -tól
Női harisnya	390 „ -tól

Ruhaszövetek, selymek, bélésárak,
kötött kabátok, schálak, kendők,
terfi fehneműek és nyakkendők.

Óriási választékban.

Nagyságos Asszonyom!

Ismét érkezett remek

gyapju

még az eddigiekénél is reme-
lebb színében. Csodaszép
kézzel kötött és horgolt

blousok

3500 K-tól.

Tisztelettel
Szilágyi Lajos
kézimunka és mű-
hímző vállalata
Széchenyi-u. 1.

Varrógépek

cipész, női és férfiszabó
iparosok részére, ugyancsak
családi használatra jutányos
áron kaphatók, **Szilágyi**
Lajos Széchenyi-u. 1.

Motorokat

benzint, nyersolajat, Dieselt
minden nagyságban keresek
vételre, közvetítő díjazok.
Friedrich Dezső, Izz.

Ozv. CSENGERINÉ divatruháza
Debreczen, Csapó utca 18.

Mélyen leszállított áron ajánlja

KARÁCSONY

alkalmával rőfösáru, női, férfi-
és gyermek kecsenge, hártya,
zsebkendő és schweizi hímzések
nagy raktárát. — **Pontos,**
előzékeny kiszolgálás.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szó
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szó
4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíthatnak.

ELADÁS

Alma,
dió, szilva, citrom min-
denféle főzelékek leg-
olcsóbban kaphatók
Hatvan-utca 4.

Bőrgarnitúrák,
heneserek, matracok,
Sóberli-ágyak eladóak. —
Szántó kárpitosnál, Zugó-
utca. Telefon. Tanuok
felvetetnek.

Selyem ernyők

karácsonyi és
újévi ajándéknak
Görcsös Lajosnál
Batthyányi-utca 26.

Eladó
12 személyes ajórral
felszerelt fehér abrosz
kezdőkkel, frakk ötöny,
sőtéték terfűrha, baraa
nőr csizma, női ruhák,
tölgy íróasztal, fényké-
pező gépek **Kandia-utca**
4/B.

Abroncsvas
kapható a kiadóhivatal-
ban.

Eladó
modern fehér batiztra
aszurozott stóla terítő,
matyó műlő és kézi rece-
csipke. **Bethlen-utca 74.**

Jo
allapokban levő 3-as
cseplőgarnitúra eladó.
Cim a kiadóban.

DR. HEGEDÜS NÉ
Gyermekdivatbáza,
Simonly 2. alatt.
Összes
gyermekruházati
cikket
dusválasztékban.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron **Steiner**
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

40 éves
izr. vallású kiscsaládos
ember vagyok, több éven
át a hadseregben a lo-
vasságnál szolgáltam. —
Gazdaságosan, nagyobb
vállalatnál raktárnok
vagy ehhez hasonló al-
last keresek. Kérésle-
tét Megegyezünk jelegere
kérek a lap kiadóhivata-
lába.

Méregképes
könyvelő, perfekt német-
magyar levelező, napi
par órai könyvelest val-
lai. Cim a kiadóban.

Egy
joraváló nő — esetleg
eltesebb is — január
1 ére hat hónapos gyer-
mek mellé felvetelek. —
Dégenfeld-ter 7.

Egy
fekete jucker és egy
sárga 4 üléses homok-
fúto szantáppal együtt
eladó. Veres u. 22.

Penztárnoknő
megfelelő gyakorlattal
azonnali beépésre ke-
resek. **Friedländer Test-**
vérek, Hatvan-utca 37.

VEGYES

Krisch
legmodernebb cserép-
szőnyeg Piac-utca 89. —
Telefon: 12-18.

Elektra
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos **Gold Sandor.** — Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készít. —
Debreczen, **Hatvan-utca**
2, I. em. Telefon: 896.

Használt

**fürdő-
kádat**
kályhával —
keresek
megvételre —
vagy bérletre.

Cim a
kiadóban

Orosó burgonya.
Arveresen vásároltuk
egy vagon szép homoki
burgonyát, abból a cél-
ból, hogy azt bekerülési
árban munkanélküliek
és szegények között szét-
osztjuk, egy-egy család-
nak 25, maximum 50
kilót juttathatunk. A
burgonya csütörtökön a
Bika előtt lesz kilonként
12 korona bekerülési ár-
ban szétosztva. Uralvány
erre **Bethlen-u. 23. sz.**
alatt kapható. Korona
kenyéráruháza.

Gazdák figyelmébe.
Értesitem a lotartó gaz-
dákat, hogy szántapá-
kat 24 óra alatt készítek
Neuländer gocsigyar,
Erzsebet-u. 28.

Beliczay kalapos
Piac-utca 38., hátul az
udvarban. Mindenféle
kalapok alakítását, fest-
ését elvállalom.

25
drb szarvasmarhát tele-
sre elfogadok. Cim a
kiadóban.

Menekült oras

szakszerűen,
meglepő
olcsón
vállal
javításokat
Árkóczi-utca 36. sz.

Saját készítményű
bőröndök,
ridikülők és
bőrtárcák
gyári áron kaphatók
FEUERMANN bőrdőnsnél,
PIAC-UTCA 44. SZÁM.

Jókat
összes munkáit,
Pallas Lexikont
és egyéb könyveket
jó áron vásárol
ACZÉL antiquarium,
Első Takarékpénztár,

Karácsonyra és újévre
legolcsóbb ajándékok!

Könyvek:	Zeneművek:	Papírárak:
Magyar és német karácsonyi albu- mok, ifjúsági iratok,	Operaalbumok, Operette és tanc- ujdonságok.	Levélpapírok, Tintatartókész- letek, Níppek, Képes albumok, Emlékkönyvek, Festekdobozok, Disznapárak, Bélyegalbumok.

Kaphatók a legolcsóbb áratól a legdrágább kivitelű
HEGEDÜS ÉS SANDOR irodalmi és nyomdai
és zenei vállalkozásában. Piac-utca 34. szám.